

# 就地过年催生年货哪些新特点?

临近春节,置办年货是心头大事。为防控疫情,多地鼓励就地过年,老百姓的年货怎么买?年货清单透露出哪些新变化?

## 买什么:家乡味道、国潮旋风、数码科技

在外地过年,家乡的味道最能安抚人心。百度搜索数据显示,近30天“年夜饭菜谱”相关搜索热度环比上涨180%。虎皮凤爪、红烧肉、酱牛肉等饱含家乡味道的美食成为年轻人的热搜菜品。

多家电商平台想方设法,让身处异乡的游子也能方便地品尝到家乡美食。今年盒马年货节期间“上新”了超过2000款“牛气年货”,其中专门筹备的异地特色年货占比超40%。

“截至2月4日,苏州八宝饭销售额同比增长75%,陕西流心柿饼已卖出超100万盒,异地年货撑起了年货节的半边天。”盒马年货节整合营销负责人任志宏说。

“鼠”你不易,“牛”转乾坤,今年春节的年货刮起中国风。“鼠年终于‘熬’过去了,大家都希望牛年能带来好运气!”北京市民李

先生计划给孩子买些带牛图案的新衣服,沾沾“牛”气。

拼多多数据显示,临近春节,“本命年服饰”迎来拼单狂潮,相关服饰商品销量较去年同比增长超过350%。醒狮、仙鹤、孙悟空、戏曲脸谱等国风元素在国潮服饰设计中大受欢迎。

北京市民周女士下单了两套汉服当新年礼物,“趁春节假期,约朋友一起去故宫拍古风照片,过个喜气洋洋的中国年。”

“国潮的崛起代表了一种文化和审美认同,也表达了当代年轻人乐观、自信、爱国的态度。”拼多多新消费研究院副院长刘中琪说。

对于“90后”年轻人,数码、速食、科技产品等则是他们的最爱。百度搜索数据显示,今年关注年货购置的群体年龄出现下

降趋势,“90后”开始成为年货节采购的主力军。以“90后”为代表的年轻群体年货清单集中为数码产品、饮食与美妆——手机、蓝牙耳机与车厘子的搜索关注度位列前三。桌游纸牌、自热食品与胶囊咖啡等年货新品类也进入年轻人年货清单的前十名。

“今年自己过年,必须多囤点粮食备着。”在北京工作的外省青年小杨表示,以往年货由父母采买,今年都得自己操办,“以前买的都是口红面膜,今年方便速食买得最多。”

在外企工作的刘雪梅购买了桌游卡牌当作年货,“宅在家也要玩出新花样”。

多家电商平台数据显示,科技年货、健康年货也深受年轻人喜爱。老家在辽宁的天天为父母网购了按摩器和扫地机器人。“让按摩器替我给爸妈按摩,让扫地机器人替我帮爸妈做家务。”她说。

## 怎么买:“云赶集”“云送礼”“快递年夜饭”

为方便消费者购买年货,商务部会同有关部门举办“2021年全国网上年货节”,在网上打造“买年货”“赶大集”“云拜年”等特色活动。商务部2月4日发布数据显示,“2021年全国网上年货节”自1月20日启动以来,全国网络零售额已超5100亿元。

京东数据显示,临近春节,异地订单(用户下单并发往非常用所在地)再次火爆,在数亿个家庭间传递亲人的问候。

老家河南、在武汉定居的胡女士表示,今年自觉服从疫情防控大局,不回老家给亲朋拜年,更要认真挑选礼物,“年货替我去拜年,也算是一种心意和补偿”。

不少在外地工作的年轻人都选择

就地过年。如何让他们吃饱吃好,不仅让家乡的父母牵挂,也让许多商家拿出绝活。“中华老字号等优质餐饮企业将提供年夜饭配送到家服务。同时,推出‘春节不打烊’‘春节也送货’等配套服务。”商务部电子商务司司长骞芳莉说。

“免洗、免切、免调料”的年夜饭半成品礼盒套装让许多厨艺不精的消费者“轻松搞定年夜饭”。“今年年货节期间,至少120款年菜在天猫超市上线,仅需简单加热,硬菜就能端上餐桌。”天猫超市年货项目组负责人董骋说。

饿了么等外卖平台还联合商家推出适宜1至2人食用的年夜饭套餐。身在河北的小冯选择订购“一人食”尝尝鲜。“租的房子没有厨房和冰箱,原计划

靠泡面凑合一顿,现在有小份款年夜饭,非常适合我。”

据了解,今年多家快递企业“春节不打烊”,并从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。

快递物流信息服务商“快递100”数据显示,今年“年货节”启幕后,快递查询量单日峰值超过3.5亿次,较去年同期增长8%,快递量较去年同期增长4.5%;顺丰公司数据显示,从1月20日“腊八节”开始,顺丰快递量较平日增长两到三成,电商类快递增长明显。“预计有超过184万快递员春节留岗。”“快递100”CEO雷中南说。

京东集团副总裁曾晨介绍,京东物流今年将扩大运营保障范围。即使除夕至正月初三,消费者也可在全国近300个城市、1500个区县正常下单收货。



## 食品安全: 加强市场供应,严控冷链风险

商务部消费促进司司长朱小良表示,春节期间,将会同相关部门根据形势变化,每周按照组织投放2万到3万吨中央储备肉的节奏,向市场增加供应。广东、江苏等地发布通知,制定相关方案和措施,满足市民的节日消费和物资需求。

北京市大兴区农业农村局相关负责人表示,为做好春节及疫情期间稳产保供工作,大兴区农业农村局建立蔬菜生产供应情况报告制度,每周两次对各镇蔬菜的在田面积、产量等信息进行调度,及时掌握全区蔬菜特别是叶类蔬菜生产情况,做好应急储备。

疫情防控形势下,进口冷链食品安全成为市民关注焦点。连日来北京市丰台区市场监管局持续开展节前食品安全检查。“相关商品的出入境检验检疫证明、核酸检测及消毒证明文件是检查的重点。”丰台区市场监管局食品流通科副科长宋京介绍,2月12日(正月初一)起,冷冻粮食制品、冷冻乳制品、冷冻蔬菜、冷冻水果、冷冻饮品等储存温度在0℃以下(含0℃)的进口冷链食品将全部纳入“北京冷链”追溯食品品种范围。

在上海,市场监管部门结合节前市场检查,对第三方冷库以及设有冷库的食品生产、餐饮等企业组织全覆盖检查。上海市市场监管局副局长许瑾介绍,上海方面严格落实“四个不得”要求,即没有检验检疫证明的不得上市销售、没有核酸检测报告的不得上市销售、没有消毒证明的不得上市销售、没有追溯信息的不得上市销售,进一步防范进口冷链食品病毒输入风险。

据新华社

地方民间投资持续升温,2020年已有20余省份民间投资同比增速实现正增长

## 新一轮激发民资活力政策密集出台

20条具体细则。

山东青岛也出台进一步促进民间投资若干措施,针对畅通市场准入、重点支持领域、强化促进保障等提出了17条政策,进一步激发民间投资活力。

北京市发展改革委副主任张艳林日前指出,“十四五”时期,北京将继续通过政策“组合拳”,进一步放开民间投资领域。鼓励民营企业参与人工智能、5G、物联网、大数据、区块链、生命科学、新材料等领域新技术、新产品、新模式开发应用。

在各地今年政府工作报告中,民间投资也是政策关键词。

比如,山西提出,要落实支持民营经济发展的“30条”“23条”等措施,继续实施“万名企业家”培训工程和年轻一代“接力计划”,推动“个转企、小升规、规改股、股上市”,净增规模以上工业企业1000户。

浙江明确,引导资金投向重大科创平台、战略性新兴产业、现代化产业链等重点领域。充分调动民间投资积极性,力争实现民间投资快于面上投资增速。广西要求,创新投融资方式,积极争取项目列入基础设施领域不动产投资信托基金

试点,推广和完善PPP模式,进一步激发民间投资活力。

除了政策加码,北京、贵州等地还推出了一批面向社会资本的重点项目。比如,北京向社会公开推介的项目主要集中在科技创新、新基建、智能制造、金融业、文化旅游、商务服务业等重点领域。

### 各地民间投资 呈现加快复苏势头

去年全国民间投资同比增速已经实现转正,各地也都呈现加快复苏的势头。

据不完全统计,去年全年已有20余省份民间投资同比增速实现正增长。其中,西藏、新疆、山西、贵州等多地民间投资增速超过两位数,吉林的增速也接近10%。

相比东部地区,西藏和新疆民间投资占整体投资的比重不算太大,但增长速度非常快,且占比持续提高。

数据显示,去年全年,西藏民间投资增长31.1%,占固定资产投资比重由上年的11.9%提高到14.8%;新疆民间投资同比增长11.9%,占固定资产投资的比重为33.8%。

北京、甘肃、陕西、山东去年全年民间投资增速均超过6%,海南、河南、江西、辽宁、内蒙古、浙江等地民间投资增速均高于同期全国整体水平。

中国人民大学副校长刘元春表示,民间投资复苏表明中国经济复苏已经到了很高水平,市场主体信心全面恢复,也表明非政策性市场主体的内生动能已经产生。

从各地民间投资投向来看,制造业尤其是高技术制造业领域的投资增长明显。以山西为例,去年制造业投资增长29.4%,增速比上年加快26.2个百分点,占民间工业投资比重为66%,比上年提高6.1个百分点。

“未来我国民间投资的重点应主要集中于制造业。”中国国际经济交流中心学术委员会委员王军认为,就投资领域而言,人工智能等前沿科技,高端装备、新能源汽车等战略新兴产业,以及“两新一重”领域都有广阔前景。

交行首席研究员唐建伟分析称,今年制造业投资反弹将引领整体投资增速回升,预计高技术产业,如计算机、电子设备、信息技术等产业投资增长会较快。

据新华社



### 地方纷纷出台 新一轮促进民间投资政策

近期,地方纷纷出台新一轮促进民间投资的政策。

河南发布《关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的实施意见》,从营造公平竞争的市场环境、完善精准有效的政策环境、推动民营企业创新发展、促进民营企业规范健康发展等7个方面发布了